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QUESTIONS I’EXAMEN (ECOLE POLYTECHNIQUE)

1. Déterminer le lieu géométrique des milieux des
cordes d’une surface du second degré

(1) flzyy,2)=o0,

qui passent par un point donné (x', y', z').
L’une quelconque de ces cordes a pour équations

xr—ux

(2) Z—-Z’ :m’
'

(3) TZL —
z— 2

L’équation du plan diamétral qui la divise en deux par-
ties égales est

4) St rfh, =

Donc, sil'on élimine m et n entre (2), (3) et (4), on aura
I'équation du lieu géométrique cherché. L’élimination
donne immédiatement

(8) (v —=&)f+r =2, + ==

On voit que ce lieu est une surface semblable a la sur-
face considérée (1), f(x,y,z) = o, semblablement pla-
cée , et qui passe par le point donné (x', y', z').

Les points communs aux surfaces (1) et (5) appartien-
nent au plan représenté par I'équation

(6)(1‘——1‘/) (,) (.7 J') ) ( _z’) (’z)-—zf(.z,y,z)zo,

qui est, comme on sait, du premier degré.
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2. Par un point (x', y', z') de Uhyperboloide

x2 .7-3 z2
(1) ;—2--{-3;—-—: 1,

c?
on méne deux génératrices rectilignes de la surface,
trouver l'équation du plan de ces deux droites.
En posant

x z £ 7 Y _wm oY N
(2) ;+0—M’a c__N, (—{»—b_M,l b__l\
et

I, zl ‘t, zl yl , y/
(3) ;-{-;:m, ———=n 14 7=m 1——;:/2’;

I'équation (1) de I'hyperboloide devient

(4) MN = NN/,
etl’on a
(5) mn = m'n',

puisque le point (x/, y’', z') est a la surface.
Les équations de 'une des deux génératrices menées par

ce point sont

(6) Mz=Mr,

(7) Nm=Nm'

L’autre génératrice a pour équations

(8) Mn=Nm',

(9) Nm=Mnr'.

En additionnant (6) et (7), ou (8) et (g), il vient

(10) Mr+Nm=MWNnr"+Nuw';
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cette derniére équation représente évidemment le plan
des deux génératrices.

Si l'on remplace dans (10), M, N, M/, N’ par leurs
expressions (2), on a d’abord

‘E‘-l--z- n -4 Z_\m= 1-}--‘Z n'+ =2\ m
a ¢ a ¢ b b ?

ou

X
—(r+m) +
a

o=

(m'—n") + z(n-—m) =n'4m.

Mais, d’aprés les relations (3), on a

’ ! !
(n-{—m):sz, (m’-—n’):z—-—, (r—m)=——,

done
'  yy 22
T T T
est 'équation demandée. ‘

Remarque. On résoudra la méme question pour le pa-

. x? J,1
raboloide — — 7 = 2%, enremarquant que, dans ce cas,

» M= 2z, N= I,

Péquation (ro) devient alors
zr J z_J _ /
<;+-b-)n+(a b)m__z(z+z),

E(n-{—m)+%(n—m)_—_2(z+z’).

ou

20.
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Mais
(n+nz):+3¥-r—, (n-—m):—-i%;
a
on a donc
x’r r'y
= T =)

pour 'équation du plan des denx génératrices rectilignes

du paraboloide. G.



